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INTRODUGCAO

O Plano Real foi implantado em 1994 e para que tenha éxito no médio e
longo prazo é necessario que haja equilibrio nas contas publicas , ou seja que
ocorra uma redugéo e controle dos gastos publicos . De fato , desde as origens
desse plano , entende-se que esse ajuste é uma condi¢do necessaria para a
estabilizagdo econémica . Portanto , para que ocorra equilibrio nas contas
publicas & necessario promover reformas constitucionais | especialmente nas
dimensbes administrativa e previdenciaria . A primeira , com reducao do gasto
com o funcionalismo e a segunda , evitando o aumento dos gastos da

Previdéncia Social .

Quando Fernando Henrique Cardoso assumiu a Presidéncia da Republica
, uma de suas prioridades era o seu empenho para que o Congresso Nacional
aprovasse 0 mais rapido possivel essas reformas. Mas ja se passaram mais de
trés anos e quase nada foi alterado na Constituicio ( nenhuma grande
mudanga ocorreu ) . Mas se as reformas constitucionais sdo ditas tdo
importantes para a redugdo dos gastos publicos ( logo , a diminuigdo do déficit
publico ) e para que haja uma estabilizagdo econémica firme e duradoura , por
que entédo as reformas constitucionais ainda no foram feitas pelo Congresso

Nacional , se teoricamente ja houve tempo necessério para isto ? Um dos
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motivos da n&o realizagdo e demora das mudancas constitucionais deve-se as
falhas do sistema politico . Desta forma , podemos ver como o processo politico
é tdo importante na implementacdo , e muitas vezes na execucdo de uma

politica econémica desejada .

Nos Capitulos que se seguem sdo abordados os seguintes temas .
Primeiro , como o processo politico colabora para o aumento dos gastos
publicos e para o crescimento do Estado democratico , deixando - o grande e
ineficiente . Segundo , é explicada a necessidade do financiamento do setor
publico ( déficit publico ) pds Plano Real . Como o gasto ( e o déficit ) publico foi
aumentando de 1994 até os dias atuais , qual é sua dimens&o , como podera
ser reduzido , e qual a sua importancia para a estabilizacdo econbémica .
Terceiro , mostrar a dificuldade de reduzir os gastos publicos numa democracia

devido as falhas do sistema politico .
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CAPITULO | - A POLITICA E O CRESCIMENTO

DO ESTADO DEMOCRATICO

Este Capitulo trata de como a politica influencia o crescimento do Estado
Democratico . Ou seja , por que ao longo dos anos os Estados capitalistas
democraticos foram crescendo e ficando longe de um Estado pouco

intervencionista .

Existem muitas discussbes a respeito de qual deve ser o tamanho e o
papel do Estado . Muitos defendem um Estado liberal , com pouco
intervencionismo e poucas fungbes , outros pensam de outra forma que o
Estado deve ser grande e intervencionista . Podemos dizer que ha dois
conceitos bem opostos . Um conceito que dé importancia a um Estado limitado
submetido a varias regras que restringem suas ag¢des , e desta forma deixando
as acOes do Estado estaveis e previsiveis . Com isso , os agentes da sociedade
poderado agir voluntariamente sem preocupacdo de qual sera a nova atitude do

governo .
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Por exemplo , M. Friedman ( 1984 ) , defende que o ideal seria que todos

os individuos agissem voluntariamente com o maior grau de liberdade possivel .
O paradigma a ser alcangado seria a unanimidade social , ho entanto , como
dificimente esta pode existir , @ como é muito oneroso e demorado chegar a
unanimidade , a sociedade passa a se submeter a escolhas majoritarias . Ou
seja , aqueles que forem minoria devem submeter - se a vontade da maioria ,
logo a minoria pode ficar prejudicada . Desta forma ., seria melhor levar ao

sistema politico o menor nimero de questées .

Na verdade a sociedade é como um jogo cheio de regras , e cabe ao
Estado o dever de organiza - la e fazer com que as regras do jogo sejam
cumpridas . Friedman cria o conceito de Estado Minimo , o qual é responsavel
pelo estabelecimento das regras do jogo e por tudo que é estritamente
essencial ao seu funcionamento . Ou seja , o Estado Minimo deveria conter -
Primeiro , poder Legislativo , o qual cria e define as regras . Segundo , poder
Judiciério e Seguranga ambos com funcdo de fazer com que as pessoas sigam
as regras , dado que sé Estado é o Unico capaz de exercer a violéncia .
Terceiro , 0 monopdlio da moeda , sendo o governo o Unico habilitado de emitir
moeda . Quarto , intervir em casos de externalidades negativas , que possam
trazer prejuizos a terceiros . Quinto , adquirir , mas de preferéncia ser apenas
um regulador do monopdlio natural , pois , sendo privado , este pode um dia
falir se for mal administrado , porém se for do Estado , hunca falird . Sexto , o
Estado deve ser responsavel pelos insanos e criangas , pois ambos ndo sao
responsaveis pelos seus atos . Portanto , os deveres do Estado deveriam ser

apenas estes citados acima . O Estado n&o deve controlar precos , salarios ,
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exportagbes , criar empresas e entre outros , e sim manter - se 0 mais longe

possivel da economia , deixando os agentes econémicos atuarem liviemente

Um outro conceito totalmente oposto & a idéia de um Estado com os
objetivos de justica , equidade e progresso . Um Estado preocupado com o
Bem Estar Social , e , assim sendo , ndo podendo haver grandes limitagbes
constitucionais , de modo que o Estado possa ter uma ampla agéo politica . Ou
seja , que o Estado seja grande e intervencionista com muitos poderes e

poucas restricdes , afim de conseguir seus objetivos .

O conceito de Estado Minimo pode-se dizer que é dificilmente encontrado
nos dias atuais , inclusive nos paises desenvolvidos democraticos , muitos dos
quais se dizem liberais e poucos intervencionistas . A atuagado do Estado nas
economias dos paises do Segundo e do Terceiro mundo . tem sido bastante
consideravel ao longo de varias décadas . Porém , como os estados que se
dizem liberais cresceram e apresentam um certo grau de intervencdo em suas

economias ?

Por exemplo , segundo K. Brunner ( 1981 ) , nos Estados Unidos os *
Impostos totais ( associados a todos os niveis governamentais ) cresceram , no
século vinte , a uma taxa de 5,4 por ano , ao passo que o produto nacional
bruto subiu a uma taxa inferior , de 3,2 % . Padrdo analogo vale para o
emprego publico . De acordo com essa medida , o governo dos EUA expandiu-
se, ao longo deste século , em mais do que o dobro . relativamente a expansao
do setor privado “ ( Brunner , K. [1981] , p. 48 ) . Como podemos ver na tabela

abaixo , o nimero de empregos publicos de 1900 era de 6,0 % em relacdo a
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forca de trabalho americana , ja em 1970 era de 20,1 % . Através da Tabela |
podemos notar um crescimento espantoso do Estado americano através dos
numeros de empregados publicos ao longo do século , em contraposi¢do das

afirmagbes americanas de serem poucos intervencionistas na economia .

TABELA |

EMPREGOS PUBLICOS APRESENTADOS EM TERMOS DE

PORCENTAGEM DA FORGA DE TRABALHO , NOS E.U.A

ano 1900 6.0
- ano 1910 6.4
% ano 1920 8.2
o ano 1930 9.8
ano 1940 12.2
ano 1950 15.2
ano 1960 17.9
ano 1970 201

Fonte : Brunner , K. [1981] “ Reflexdes em Torno da Economia Politica do

Governo “ | p. 49 .

Podemos ver também o crescimento do Estado americano através dos
gastos do governo . Na Tabela Il pode - se observar que em 1900 o gasto do

governo em relag&o ao produto nacional bruto ( PNB ) americano era de 6,8%

L]
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ja em 1970 era de 34,1 % . Novamente , podemos notar um crescimento
espantoso do Estado americano através dos nimeros dos gastos do governo .
A medida que os gastos publicos vdo aumentando , o governo vai tirando
recursos do setor privado , desta forma o Estado estard cada vez mais

invadindo a economia do pais e absorvendo a renda nacional .

b ' o o ' ‘ v : ' L - S i

TABELA I

GASTOS DO GOVERNO EM DOLARES FIXOS ( 1929 ),

APRESENTADOS EM TERMOS DE PERCENTAGEM DO

PRODUTO NACIONAL BRUTO, NOS E.U.A

ano 1900 6.8
ano 1913 8.0
“ ano 1922 12.6
ano 1932 21.3
ano 1940 20.3
ano 1950 427
ano 1960 30.1
ano 1970 34.1

Fonte : Brunner , K. [1981] “ Reflexdes em Torno da Economia Politica do

Governo “ | p. 50 .
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No caso brasileiro podemos ver o crescimento do Estado através de seus
gastos em porcentagem do produto nacional bruto ( PNB ) . Na Tabela IlI |
observamos que o gasto publico era em 1920 12,5 % do PNB brasileiro ,jaem

1973 erade 24,6 % .

TABELA 1iI

GASTOS DO SETOR PUBLICO BRASILEIRO

EM PORCENTAGEM DO PNB

ano 1920 12,5
ano 1941 19,2
ano 1960 23,5
ano 1973 246

Fonte : Trebat , T. [1983] “ Brazil * s State - Owned Enterprises : a Case Study

of the State as Entrepreneur * | p. 14 .

Podemos ver também o crescimento do Estado brasileiro através dos
aumentos dos impostos diretos e indiretos ao longo dos anos . Na Tabela IV ,
notamos que em 1949 os impostos diretos eram 4.7 % do produto interno
brasileiro ( PIB ) , e os indiretos eram de 9,2 % do PIB . Ja em 1973 os

impostos diretos eram de 10,5 % do PIB e os indiretos era de 14,7 % do PIB .
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Isto significa que enquanto os impostos estiverem crescendo , o Estado estara

invadindo a economia do pais .

TABELA IV

IMPOSTOS COMO PERCENTAGEM DO PIB BRASILEIRO

€

€. Ano Impostos Diretos Impostos Indiretos
1949 47 9.2
1959 52 12,8
- 1970 8,6 15,3
1971 9,0 15,0
1972 10,1 14,8
; 1973 10,5 14,7
.

Fonte : Baer , W. [1995] * A Economia Brasileira “ , p. 93 .

Ao longo da historia brasileira nota - se varias formas de intervencéo do
governo na economia . Como por exemplo , a criagdo de inumeras empresas
estatais , investimentos diretos em infra - estrutura , programas de crédito
subsidiado , controle de pregos , controle da taxa de juros , incentivos fiscais
para empresas estrangeiras e nacionais , controle de cambio , incentivo as
exportagdes , e outros . Também houve a criagdo de novos orgdos publicos
com a finalidade de regulamentar a economia . Com o passar do tempo o
Estado tornou - se grande e burocratico , e com um enorme déficit publico

devido a ma gestéo dos seus recursos ao longo dos anos .
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O Brasil passou por um periodo politico ditatorial , porém a tendéncia do
crescimento do Estado brasileiro pode ser observada antes de 1964 . Na
Tabela lll observamos que em 1920 o gasto publico era 12,5 % do PNB
brasileiro , ja em 1960 era de 23,5 % , e na Tabela IV , notamos que em 1949
0s impostos diretos eram 4,7 % do PIB | e os indiretos eram de 9,2 % do PIB .
Ja em 1959 os impostos diretos era de 5,2 % do PIB e os indiretos eram de
12,8 % do PIB . Os dados acima mostram que , o Estado brasileiro cresceu
também num sistema politico democratico , e ndo somente num regime

ditatorial .

O crescimento dos Estados capitalistas democraticos ndo foi somente
fruto das novas politicas da década de 60 , nem do pés - guerra e muito menos
das Politicas Keynesianas e do “ Welfare State “ ( o qual esta preocupado com
0 bem estar social , desta forma o Estado cresce afim de satisfazer os anseios
da populagéo ) . Afinal , a arrecadacdo do Estado ndo é toda revertida para
produzir bens publicos , existem muitas outras agdes governamentais . Como a
producao de bens privados e de servi¢os , que muitas vezes beneficiam grupos
especificos de eleitores . O Estado também n&o tem a idéia de eficiéncia pois
0 tamanho do estado 6timo nao é definido de acordo com as preferéncias dos
eleitores ( estes ndo tém informagdes completas sobre todos os gastos do
governo ) . Mas entdo como pode - se explicar tal crescimento do Estado
democratico , ao longo dos anos ? Para entender este fato & necessario

compreender o processo politico .
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Vamos supor um estado de anarquia , no qual os individuos dispdem
principalmente de trés opgdes : integrar - se & atividade produtiva envolvendo
trocas voluntarias ( trabalho “ honesto * ) ; utilizar parte de seu tempo para
proteger seus bens e suas posses ; ou, entdo , ndo produzir nada e utilizar
seus esforcos para predar os bens de terceiros , pelo uso da forca e da
violéncia . No primeiro estagio , observamos que a riqueza cresce , porém nas
outras duas formas gera a incerteza , pois como é uma anarquia , ndo ha leis (
as quais defendem os bens dos individuos ) , desta forma , afasta as pessoas
de investimentos em projetos de retornos mais longos , ndo colaborando para o

crescimento do produto .

Ja num Estado com uma estrutura politica , cabe a esta formular as regras
sociais ( leis ) , sendo que o Estado € o Gnico capaz de exercer a terceira opcao
, @ qual envolve a redistribuigdo de renda . Nao havendo aumento de riqueza ,
mas sim uma simples transferéncia de renda , que pode ser feita por exemplo ,
através de tarifas , subsidios e programas especificos . Ou seja , a politica
torna - se um instrumento dos individuos para que estes possam conseguir um
pedaco maior da renda ou de beneficios . A nogdo de distribuicdo esta por

detras de toda pratica e agéo politica .

Normalmente , no processo politico os candidatos e ocupantes de cargos
publicos formulam mais propostas do que de fato aprovam , pois quando estes
fazem seus discursos e suas promessas , seja em época eleitoral ou somente
para se promoverem , na verdade eles estéo prestando atencdo as reacOes dos
individuos , e ao mesmo tempo abrangendo um maior ndmero de eleitores

possiveis , afim de se elegerem ( ou de serem reeleitos ) . Por sua vez , o
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eleitor sempre escolhe os candidatos que prometem agir em seu beneficio , e
na hora da eleicdo este vota naquele , que a seu ver , lhe trard mais

beneficios .

Muitos dizem que os eleitores também comparam custos e beneficios das
propostas dos candidatos aos cargos publicos , porém néo é facil , e sim muito
oneroso para o eleitor analisar todos os custos e beneficios de todas propostas

Normaimente , os eleitores s6 olham os beneficios e ndo dio muita
importancia aos custos . Entdo , os eleitores elegem seus representantes , com
a ilusao de estarem escolhendo o melhor candidato ( devido a sua * ignorancia “
por nao terem informagdo completa sobre custo e beneficio dos programas

apresentados) .

Os politicos atuam igual aos empresarios : tentam descobrir qual o projeto
mais rentavel ( qual trard mais votos para a permanencia nos cargos publicos ).
Os politicos preferem mais votos e influéncia do que menos . Eles competem
por votos , prestigio e influéncia , e como todas as pessoas |, preferem uma
renda mais elevada . Ja os burocratas sempre est3o com objetivos de manter
ou de aumentar seus gastos , desta forma sempre estdo formulando novas

propostas .

Os politicos muitas vezes fazem programas ou leis gerais “ , as quais
podem ter inumeras interpretagbes. Com isso , o politico além de conseguir
atingir o seu grupo de eleitores , ele também pode beneficiar outros grupos |,
fazendo com que o beneficio de uma lei ou programa recaia mais

equitativamente na sociedade . Ou entdo , quando um projeto sofre varias
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emendas , as quais facilitam sua aprovagdo no Congresso Nacional , e ao
mesmo tempo estendendo o beneficio a um numero maior de pessoas . Os
programas gerais distribuem seus custos e beneficios de modo mais eqitativo
do que os programas especificos , com isso os eleitores muitas vezes nio
sabem que um programa pode estar thes beneficiando , devido ao alto custo de

informagé&o associado a estes programas .

Programas especificos , que beneficiam apenas uma classe social ou um
grupo de pessoas apresentam um custo baixissimo de informagao para as
pessoas que sdo afetadas positivamente e , por outro lado , apresentam um
custo de informagdo altissimo para as pessoas que sdo afetadas
negativamente . Por exemplo , se um deputado faz um projeto que subsidie um
certo produto , e se este projeto passa no Congresso Nacional , com certeza
todos os produtores desse produto ficaram sabendo sobre este deputado e seu
projeto . Porém , o dinheiro do subsidio provem dos impostos pagos pelos
contribuintes , os que séo beneficiados com este projeto sabem qual é o valor
deste subsidio , mas o resto da populagdo néo faz a menor idéia de quanto
possa custar este subsidio para o contribuinte . Além disto , as pessoas
atingidas negativamente néo ficardo sabendo se os seus deputados votaram

contra ou a favor deste projeto .

Segundo J. Monteiro ( 1990 ) “ A expansdo do setor publico , numa

" “

ilusao fiscal otimista “ , decorreria das possibilidades de que politicos e
burocratas pulverizem a incidéncia do énus tributario , enquanto concentram a
incidéncia dos beneficios . Desse modo , o cidad&o seria levado a superestimar

o beneficio liquido da politica econémica “ ( Monteiro , J. Vianna [ 1990 ],
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p.44). Como existem trés niveis de governo ( federal , estadual e municipal )
ocorre transferéncia de recursos entre o governo federal e estadual ou
municipal . Ou seja , muitas vezes o governo federal arrecada o imposto num
estado ou municipio , porém gasta este em outro , favorecendo assim , uma

regido , em detrimento da outra .

Também devemos considerar a existéncia de organizacdes estabelecidas
ou grupos de interesse , que desejam obter ganhos especiais . Tais grupos
apresentam para o politico um custo marginal baixo de informacdo , desta
forma o politico podera identificar faciimente um certo nimero de eleitores
potenciais . “ Brennan e Buchanan ( 1980a ) oferecem um possivel mecanismo
causal , com a agéo de grupos de interesse , e a concentragado dos beneficios
de politicas publicas financiadas pela dispersdo da incidéncia dos custos . (...)
. Por outro lado , tal principio de concentrar beneficios que possam ser bem
percebidos por poucos , e diversificar a incidéncia de custos , atende ao
objetivo da promog&o de maiores chances eleitorais dos politicos . * ( Monteiro |

J. Vianna[1990], p. 46 ) .

Assim , o processo politico tende , ao longo dos anos , a estabelecer
novos programas e ampliar os programas existentes do que remover programas
antigos , pois para o politico continuar sendo reeleito , este tem que sempre
estar criando novos programas . Caso um politico tente remover um programa
especifico , todos aqueles que sio beneficidrios deste programa irdo fazer
pressé@o para que este ndo seja cancelado . E |, por sua vez , este politico ndo
recebera nenhum voto deste grupo nas proximas eleicles , e seus eleitores ndo

saber&o nada sobre esta tentativa de remover este programa devido aos altos
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custos de informagéo . Portanto , o processo politico , ao passar dos anos |,
cria mais novos programas do que remove antigos programas , colaborando
assim , para o crescimento do Estado e o surgimento de novas organizagdes , e
0 agrupamento de eleitores com o objetivo de obter servicos e ganhos

especiais .

Vimos que os projetos que rendem votos sdo aqueles que beneficiam
poucos as custas de muitos . Por isso que o sistema politico se concentra nos
interesses de pequenos grupos . A propria natureza do sistema politico faz com
que o Estado cresca e o torne grande e , por outro lado , dificulta a redugao dos

gastos e a diminuigdo de sua escala .
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CAPITULO Il - A NECESSIDADE DE REDUZIR O DEFICIT

PUBLICO PARA A ESTABILIZACAO ECONOMICA

No capitulo anterior , vimos como o sistema politico colabora para o
aumento dos gastos do governo , sem muitas vezes de ter preocupac¢io com o
nivel e com o financiamento do déficit publico . Este capitulo trata da
necessidade de reduzir o déficit publico pés Plano Real , e de sua importancia

para a estabilizagdo econdmica .

Para calcular o déficit publico deve - se considerar : primeiro , o governo
central , ou seja, o Orgamento Geral da Unido (os ministérios , autarquias , etc )
e as Renuncias Fiscais . Segundo , os governos estaduais e os municipais .
Terceiro , as empresas estatais , e quarto , a Previdéncia Social . A
Necessidade de Financiamento do Setor Publico é o fluxo liquido de novos
financiamentos obtidos ao longo de um ano pelo setor publico néo financeiro |

considerando todas esferas de atuagdo do setor publico .

A Necessidade de Financiamento do Setor Publico também é chamada de
Deficit Pdblico Nominal , que é calculado como o somatério das despesas

menos o0 somatodrio das receitas . Nota - se que este conceito é puramente



24

nominal , em época de inflagdo alta 0 uso deste conceito ndo faz nenhum
sentido , pois ao comparar um déficit de um ano com outro n3o se consegue

observar “ nada “ .

Para distorcer os efeitos da inflagdo criou - se o conceito de Déficit
Operacional , o qual consiste em deduzir do Déficit Nominal as corregbes
monetarias e cambiais da divida que vence no periodo corrente . Ou seja |,
Déficit Operacional é igual ao Déficit Nominal menos as corre¢gées monetarias

e cambiais.

Também existe o conceito de Déficit ou Superavit Primario , que é a
diferengca entre os gastos ndo financeiros e as receitas nao financeiras do
governo . Ou seja , o Déficit Primario é igual ao Déficit Operacional menos os
pagamentos de juros . Este conceito nos diz , qual seria o déficit do governo
caso este no tivesse nenhuma divida . No decorrer deste trabalho , quando for
mencionado somente déficit , este refere - se ao conceito de déficit operacional

, Caso nao seja especificado .

Na concep¢do do Plano Real foi dada uma importancia para a
necessidade de controlar os gastos do governo . Sendo considerado o ajuste
fiscal uma condicdo necessaria para o sucesso do Plano . Segundo F.
Giambiagi ( 1997 ) , “ Franco sintetizou esse sentimento de forma clara e
categdrica : Claramente , se ndo houver ajuste fiscal simultaneo estabilizagédo

, ela fracassara de forma rapida e retumbante ( ... ) “ . ( Giambiagi , F. [ 1997 ]

p.4).
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N&o basta haver somente um equilibrio temporario nas contas publicas , é
necessario promover reformas constitucionais , para que ocorra equilibrio
permanente . Essas reformas devem ocorrer especialmente nas dimensdes
administrativa , com redugéo do gasto com o funcionalismo , e previdenciarias ,
evitando o aumento dos gastos da Previdéncia Social . Ou seja , ndo basta
reprimir o déficit com redugdo temporaria de algumas despesas , como por
exemplo , a redugdo temporaria da folha de pagamento dos funcionarios
publicos , sabendo que mais cedo ou mais tarde o governo nao conseguira
mais reprimi - las . E sim , deve - se eliminar gastos permanentes , como por

exemplo a redugéo do numero de funcionarios publicos .

O governo pode financiar o déficit pablico de trés maneiras basicas .
Primeira , venda de titulos da divida pablica ao setor privado . Segunda , venda
de titulos ao Banco Central ( 0 que , equiivaleria emiss&o de moeda ) . E terceiro

, venda de ativos do governo ( privatizagdes ) .

0] govérno também conta com a receita de senhoriagem ( conhecida como
imposto inflacionério , onde a inflagdo ¢ a aliquota do imposto ) para financiar o
seu déficit . A cobranga do imposto inflacionario ocorre pela desvalorizagdo da
moeda em poder do publico . As receitas do governo ( impostos ) sédo
indexadas , ou seja ndo sofrem perdas com a inflagdo . Porém quando o
governo atrasa a liberalizag&o de recursos faz com que as despesas diminuem
em valores reais ( devido a inflagéo ) . Por exemplo , quando o governo atrasa
0 pagamento dos salarios dos funcionarios publicos , estes tém os seus saldrios

“ reduzidos “ ( principalmente se houver inflagdo alta) , assim , o governo estaria
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economizando , e de certa maneira estaria reduzindo seus gastos e financiando

0 seu déficit .

Apos o Plano Real observa - se o processo de queda da inflagdo . Na
Tabela V , podemos observar que a inflagdo anual medida pelo IGP-M / FGV
em 1994 foi de 869,74 % , em 1995 foi de 15,24 % , e em 1996 foi de 9,20 % .

Contudo , neste mesmo periodo o setor publico permaneceu com um déficit

elevado . Entretanto , isto ndo quer dizer que o controle dos gastos do governo

nao é importante para a estabilizacdo da economia , pelo contrario este é

necessario para consolidagio do Plano Real a médio e longo prazo .

TABELAV

®
e

INFLACAO ANUAL - IGP-M / FGV (%)

ano 1994 869,74
ano 1995 15,24
ano 1996 9,20

Fonte : Gazeta Mercantil

Observa - se na Tabela VI , que a Necessidades de Financiamento do
Setor Publico como resultado operacional apos 1994 piorou . Em 1994 havia

um superavit operacional de 1,06% do Produto Interno Bruto ( PIB ), brasiieiro ,
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um ano depois era de 4,90 % do PIB . Mesmo tendo um superavit primario de
0,26% do PIB em 1995 , houve um aumento no pagamento de juros da divida
publica de 1994 para 1995 , o que resultou este nivel de déficit . Ja em 1996 |, o
resultado operacional foi de 3,89 % em relagdo ao PIB , e um déficit primario de

0,10 % do PIB .

TABELA VI

“,‘ﬂn‘} AT T T O e, oy o B T R T
fod 0 E . : R H '

NECESSIDADES DE FINANCIAMENTO DO SETOR PUBLICO

CONSOLIDADO (% PIB)

1994 1995 1996
{ Resultado Operacional - 1,06 4,90 3,89
e Resultado Primario - 4,99 - 0,26 -0,10

H Juros Reais Liquido 3,93 5,16 3,79

Fonte: Giambiagi , F. [1997] “ Necessidades de Financiamento do Setor Publico

1991 / 1996 - Bases Para a Discuss&o do Ajuste Fiscal no Brasil * | p. 8.

O aumento do déficit operacional em 1995 e 1996 em relacdo a 1994 |
teve como um dos motivos a mudanca da composicdo da divida publica | pois
com o crescimento das reservas de moeda estrangeira reduziu - se a divida
externa liquida , e por outro lado , aumentou a emissio de titulos publicos ,
aumentando assim a divida interna . Como a taxa de juros interna é maior do

que a taxa de juros externa , o governo capitaliza - se com suas reservas de
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moeda estrangeiras no exterior a uma taxa de juros menor do que este paga
por seus titulos no pais . O efeito liquido é o aumento dos gastos financeiros do
governo . Em 1994 , os pagamentos de juros reais liquido ( receita financeira
menos despesa financeira do setor pablico ) era de 3,93 % em relagdo ao PIB |,

eem 1995 erade 5,16 % .

Um dos grandes problemas atuais do déficit plblico € o aumento dos
gastos com a Previdéncia Social . Pois , devido a queda da taxa de mortalidade
e o envelhecimento da populagdo brasileira , 0 nimero de pessoas com os
anos necessarios para se aposentar por tempo de servicos aumentou . E em
1995 quando veio a discuss&o sobre a reforma previdenciaria com a intengao
do governo de mudar as regras da aposentadoria , ocorreu um aumento no
pedido desta , inclusive por parte dos funcionarios publicos , os quais tém uma
série de beneficios especiais ( como o valor da aposentadoria com 0 mesmo
valor de um salario de um funcionario da ativa ) . E a0 mesmo tempo , nesta
época houve o aumento percentual do salario minimo acima da inflacdo do
periodo , e somando os dois acontecimentos . ocorreu um aumento das
despesas previdenciarias ( pois os valores das aposentadorias sdo em fungéo
do salario minimo , ou seja aumenta o salario minimo aumenta os valores das

aposentadorias ) .

Podemos ver na Tabela VIl que em 1994 a receita previdenciaria em
relagéo ao PIB era 4,85 % , em 1995 era 4,95 % , e em 1996 era de 531 % .
Embora a receita previdenciaria tenha aumentado , neste mesmo periodo , as
despesas com beneficios previdenciarios foi em 1994 de 4,69 % , em 1995 era

de 4,95 % , e em 1996 era de 541 % . Nota - se o crescimento maior das
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despesas em relagdo & receita previdenciaria , e ja em 1996 as despesas com

beneficios eram maiores do que as receitas .

TABELA VI

RECEITA E DESPESA PREVIDENCIARIA (% PIB)

1994 1995 1996
Receita Previdenciaria 4,85 495 5,31
Beneficios Previdenciarios 4,69 4,95 5,41

¥

Fonte: Giambiagi , F. [1997] “ Necessidades de Financiamento do Setor Publico

1991/ 1996 - Bases Para a Discuss&o do Ajuste Fiscal no Brasil “ , p. 10 .

O problema do déficit publico ndo é somente na esfera do governo federal
, também pode - se constatar o déficit nos governos estaduais, municipais , e
inclusive nas empresas estatais . Podemos observar na Tabela Vi que o déficit
operacional dos Estados e Municipios em 1994 era de 0,78 % do PIB, e em
1995 era 2,33 % . E as empresa estatais em 1994 tinha um superavit
operacional de 0,38% , mas a partir de 1995 as empresas estatais ( como um
todo) ficaram deficitarias, tendo em 1995 um déficit operacional de 0,85% do

PIB.
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TABELA Viii

NECESSIDADE DE FINANCIAMENTO DO SETOR PUBLICO (% PIB)

- 1994 1995 1996
E Resultado Operacional -1,06 4,90 3,89
e Governo Central - 1,46 1,72 1,67
Estados e Municipios 0,78 2,33 1,89
Empresas estatais -0,38 0,85 0,33
Resultado Primario -4,99 -0,26 0,10
| Governo Central - 3,08 - 0,50 - 0,40
Estados e Municipios -0,74 0,18 0,57
Empresas estatais -1,17 0,06 - 0,07
o .
e Juros reais liquidos 3,93 5,16 3,79
7 Governo Central 1,62 2,22 2,07
Q“ Estados e Municipios 1,52 2,15 1,32
‘“ Empresas estatais 0,79 0,79 0,40

Fonte: Giambiagi , F. [1997] “ Necessidades de Financiamento do Setor Publico

1991/ 1996 - Bases Para a Discussdo do Ajuste Fiscal no Brasil “ | p. 8 .

E importante observar se o aumento dos gastos publicos nos Gltimos anos
pode ser reversivel ou se esses gastos sdo permanentes . Segundo F.

Giambiagi [ 1997 ] , existem varios fatores referentes aos gastos publicos nos
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ultimos anos , entre eles destacam - se trés . Primeiro , o efeito do aumento do
salario minimo em 1994 / 1995 acima da inflagdo , causando aumento nas
despesas previdenciarias e na folha de pagamento dos funcionarios publicos .
Segundo , o aumento do nimero de aposentados , devido a antecipacédo da
aposentadoria ( por causa da ameaga de mudar as regras desta ) . Terceiro , 0

aumento do numero de municipios .

O aumento dos gastos publicos devido ao reajuste do salario minimo e o
aumento do numero de aposentados , sdo despesas que ndo podem ser
reduzidas no curto prazo . Isto ocorre , por causa da impossibilidade de reduzir
0 numero de aposentados , e de reduzir o salario real dos funcionarios publicos
( devido a inflagdo baixa que ndo corréi mais o salério real como antigamente )
. Ou seja , estes tipos de despesas s6 poderdo ser reduzidas a médio e longo

prazo, ja que no curto prazo ndo ha como reprimi - las .

Ja o aumento de municipios podemos constatar na Tabela IX , que o
numero de cidades em 1990 era de 4.491 , e em 1996 era de 5.374 . Notamos
que em alguns estados , num periodo de 6 anos , quase dobrou o niimero de
municipios , como por exemplo o estado do Piaui . No total , o numero de

municipios aumentou em 883 de 1990 até 1996 .

Devemos lembrar que se aumentou o nimero de municipios , também
aumentaram o numero de reparticbes e prédios publicos , e 0 nimero de
funcionarios publicos . Percebe - se que o aumento dos gastos devido ao
aumento do numero de municipios sdo permanentes , pois é praticamente

impossivel o numero de cidades diminuirem e voltarem como era antes .
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TABELA IX

BRASIL - NUMERO DE MUNICIPIOS DO PAIS

ESTADO 1990 1994 1996
Rondénia 23 40 52
Acre 12 22 22
Amazonas 62 62 62 (%)
Roraima 8 8 15
Para 105 128 128 (*)
Amapa 9 15 16
Tocantins 79 123 137
Maranh3o 136 136 136(%)
Piaufi 118 148 221
Ceara 178 184 184
Rio Grande do Norte 152 152 160
Paraiba 171 171 220
Pernambuco 168 177 184
Alagoas 97 100 100
Sergipe 74 75 75
, Bahia 415 415 415(*)
= Minas Gerais 723 756 851
.~ Espirito Santo 67 71 76
Rio de Janeiro 70 81 91
Sao Paulo 572 625 625(*)
Parana 323 371 399
Santa Catarina 217 260 293
Rio Grande do Sul 333 427 467
- Mato Grosso do Sul 72 77 77
Mato Grosso 95 117 126
Goias 211 232 241
Distrito Federal 1 1 1
Total 4491 4974 5374
(*) 1995

Fonte : Giambiagi , F. [1997] “ Necessidades de Financiamento do Setor

Publico 1991 / 1996 - Bases Para a Discuss&o do Ajuste Fiscal no Brasil “, p 26

O governo poderia reduzir os seus gastos , com isso o seu déficit , se

fossem aprovadas as reformas previdénciaria e administrativa . A primeira |
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diminuindo os gastos da Previdéncia Social . A segunda permitindo que os
estados diminuem o seu quadro de funcionarios ( eliminando o excesso de
pessoal ) . E por em vigor a lei Camata , a qual restringe a despesa com

funcionarios publicos no maximo de 60 % da receita dos estados .

A continuagdo do programa de privatizagdo das empresas estatais (
federais, estaduais e municipais) poderd reduzir o déficit do governo
Principalmente se o governo aceitar titulos de sua divida como parte do
pagamento das empresas estatais , pois ao aceitar esse titulos como
pagamento o governo automaticamente reduz sua divida . Se o governo s6
aceitar dinheiro como pagamento , este pode gastar tudo financiando o seu
deéficit , e no futuro o estado tera a mesma divida ou mais , e ndo tera mais
ativos para vender . Ou seja , ao aceitar titulos como pagamento das estatais o
governo estara reduzindo sua divida , com isso diminuird as despesas com
juros , assim diminuindo os seus gastos e 0 seu déficit operacional . E ao
vender uma estatal deficitaria automaticamente , o estara reduzindo o seu

déficit .

O governo também deve incentivar o crescimento econdémico , pois se
pelo menos o governo conseguir manter o seu déficit constante , este diminuira
em relagdo ao PIB . Também ha necessidade de diminuir a taxa de juros para
reduzir as despesas financeiras . Com isso , diminuiria 0 pagamento de juros , o

que causaria redugéo do déficit operacional .

Outro ponto interessante é darmos uma olhada na relagédo divida publica

sobre o PIB . O déficit & uma medida de fluxo , enquanto que a divida é uma
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quantidade ( volume ) . O aumento do tamanho da divida em um ano é
exatamente igual ao valor do déficit primario ( financiado neste ano ) . Esta
relagéo divida / PIB cai quando o PIB cresce mais do que a divida . Ou seja , se
a divida estiver crescendo menos do que o PIB esta relagdo diminui . Os
fatores que causam o crescimento ou reducédo desta relacdo dependem da taxa

de juros , da taxa de crescimento do PIB e do déficit ou superavit primario .

A quantidade do pagamento de juros da divida depende do nivel da taxa
de juros , ou seja a divida é corrigida pela taxa de juros , fazendo assim a
relagéo divida / PIB aumentar . O crescimento do PIB faz com que esta relacdo
diminua . E se houver um déficit primario aumentara a divida publica , e com
isso aumentarad esta relagdo ( caso haja um superavit primario ocorrera o
inverso ) . Se a taxa de juros for maior do que a taxa de crescimento do produto
interno bruto a razéo divida / PIB aumenta . Porém , quanto maior for a taxa de
juros na economia , menor sera a taxa de crescimento do produto , ou seja toda
vez que houver aumento na taxa de juros mais do que provavel a relacéo

divida/PIB aumentar3a .

Podemos observar no Gréfico | o crescimento da divida via emisséo de
titulos pablicos . Em julho de 1994 a emiss&o de titulos pUblicos era de R$ 18,5
bilhdes , um ano depois era de R$ 29,1 bilhdes , dois anos depois era de R$
40,5 bilhGes , ja em maio de 1997 era de R$ 49,0 bilhdes . Ou seja , houve um
aumento de emiss&o de titulos publicos de 164,86 % de julho de 1994 a maio
de 1997 . Podemos notar claramente o aumento da divida plblica via emissao

de titulos publicos .
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Fonte : Jornal do Brasil

A relacéo divida / PIB nos mostra que , quando esta estiver crescendo por

um periodo longo , a situagdo da economia chegara numa situagao

insustentavel . Um déficit crescente financiado pela divida ndo pode durar para

sempre , pois ocorrera aumento nas taxas de juros , o que inibira o investimento

privado , reduzindo assim o nivel de atividade do pais , gerando desemprego , e

uma possivel recessdo . O setor privado comega a desconfiar que o governo
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na@o conseguira mais se financiar através dos titulos pablicos , pois sua divida
se encontra num patamar muito elevado , desta forma a populagdo comeca a
formar expectativa de que o governo tera que emitir moeda para financiar seu
deéficit . O governo para continuar financiando seus gastos através de titulos |
teria de aumentar mais ainda a taxa de juros , o que pioraria a situagao do pais
. A populagéo passa a esperar uma solucdo , pressionando a classe politica e o
governo , este sem outra alternativa passa entdo a emitir moeda para financiar
o seu deficit , aumentando a oferta monetaria , assim gerando aumento de
pregos ( inflagcdo ) .

i@

Como a relagdo Divida publica / PIB ndo possa aumentar
indefinidamente , o déficit passaria a ser financiado com emissdo pressionando
assim os pregos . Em outras palavras , o Plano Real teve éxito até agora

¥

devido as demais politicas do Governo , mesmo néo respeitando os
fundamentals com base nos quais foi langado , porém , cedo ou tarde , tera que
obedecer a eles , sob pena de o plano enfrentar sérios problemas , a médio e
longo prazos . Entretanto , se existe consciéncia acerca da necessidade de

ajustar as contas publicas , 0 mesmo n&o se pode dizer a respeito de como

fazé-lo . “ (Giambiagi, F. [1997] , p.6).

Por isso que é importante promover as reformas administrativa e
previdenciaria , afim de fazer um ajuste fiscal , diminuindo a necessidade de o
governo financiar o seu déficit através da emisséo de titulos publicos . Pois
quando o governo emite titulos , ele retira moeda da economia , fazendo com
que a taxa de juros aumente , e ao mesmo tempo dificulta o crescimento da

economia . Ou seja , quanto menor for o déficit , menor sera o seu
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financiamento , assim , as taxas de juros poderdo diminuir e o pais podera
crescer sem desestabilizar a economia , mantendo a economia estavel . E a
taxa de crescimento da relagdo divida / PIB serd menor ou até mesmo
decrescente , devido a diminuigdo do déficit publico , da queda da taxa de juros

e do aumento da taxa de crescimento do produto .
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CAPITULO Iil - DIFICULDADE POLITICA PARA REDUZIR OS

GASTOS PUBLICOS

No capitulo anterior vimos a importancia de reduzir o déficit publico para
promover a estabilizagio e o crescimento da economia . Este capitulo trata de
como a politica dificulta a redugéo dos gastos publicos e do déficit pablico numa

democracia .

Reduzir o déficit publico também é um problema politico , pois é muito
dificil os eleitores votarem num politico que promete ou promove aumentos de
impostos , ou entdo promete cancelar programas e cortar beneficios .
Normalmente os politicos , em geral , ndo tomam atitudes para solucionar
problemas econdémicos do pais , até que estes se encontrem em situacbes

criticas .

Isto acontece na maioria dos paises democraticos . Os politicos , os quais
fazem parte do governo , devem escolher entre inflagdo e desemprego , déficit
alto e impostos baixos , ou cortar despesas e aumentar os impostos . A

atuacdo do governo para fazer suas escolhas vai depender de sua
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responsabilidade politica , e principalmente de sua base politica no Congresso

Nacional .

Na democracia existem praticamente dois sistemas de governo : o sistema
presidencialista , e o sistema parlamentarista . O primeiro , o presidente , eleito
pelo povo , € quem governa , e no segundo é o primeiro ministro, eleito pelo
Congresso . Segundo R. Weaver e A. Rockman [ 1993 |, uma das diferencas
entre o parlamentarismo e o presidencialismo , é que no primeiro ha uma fusdo
do poder executivo com o poder legislativo , ocorrendo assim uma vantagem na
implementagéo das prioridades do governo , pois se o Congresso ndo
concordar com uma politica do primeiro ministro pode haver a troca imediata
deste . E 0 segundo , se caracteriza pela descentralizacio do poder executivo e
do poder legislativo , com a ocorréncia de conflitos entre os dois poderes |,

dificultando assim a implementac&o das prioridades do poder executivo .

Tais conflitos que possam ocorrer no presidencialismo , devido a
separag&o dos poderes , decorrem do choque de interesses entre o Congresso
e o presidente . O presidente sendo de um partido , foi eleito por prometer um
programa , os membros do Congresso , os quais muitos sdo de partidos
diferentes e de oposi¢do , também foram eleitos por prometerem programas
diferentes , ou até mesmo divergentes ao do presidente . Dependendo da
composicdo do Congresso ( se este for de oposicdo ao poder executivo ) ,
podera acontecer que o Congresso ndo “ trabalhe “ junto com o executivo .
Desta forma , os programas presidenciais que precisarem passar pelo
Congresso , simplesmente ndo passardo ou entdo ficardo por muito tempo em

discuss@o , perdendo assim toda eficiéncia do projeto presidencial . E , por sua
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vez , o presidente ndo aprovara os projetos dos congressistas . Com isso |,
provavelmente ocorrerd um acordo entre o executivo e o legislativo , para que

pelo menos parte dos projetos sejam aprovados .

Ja no sistema parlamentarista , podem ocorrer conflitos quando existir
uma coaliz&o fraca entre os partidos ( principalmente quando o Congresso for
formado por varios partidos , com mais ou menos , 0 mesmo numero de
congressistas ) . Isto pode causar uma dificuldade de implantar um programa
politico - econémico e , até mesmo , ocorrer seguidas trocas de primeiro
ministro . Porém , normalmente as coalizbes partidarias no parlamentarismo

tendem a ser mais fortes do que no presidencialismo .

E importante perceber que numa democracia nenhum governo pode impor
grandes perdas a sociedade , por um longo tempo . Pois numa democracia a
sociedade € quem escolhe o seu governante , se este impde grandes perdas a
esta , nas proximas eleicbes , provavelmente sera eleito o candidato da

oposi¢do ( o qual tentara fazer o oposto ) .

O problema dos altos gastos do governo e do déficit publico ndo acontece
apenas no Brasil e nos Estados Unidos - paises presidencialistas - , mas
tambem em paises parlamentaristas , como a Suécia e a Holanda . Por
exemplo , no inicio dos anos oitenta , a Holanda tinha um déficit publico de 7,1
% do PIB em 1982 , no mesmo ano a Suécia tinha seu déficit publico de 7,0 %
do PIB , e os Estados Unidos tinham um déficit pablico de 3,8 % em 1983 . Ou

seja , no inicio dos anos oitenta os trés paises passavam por problemas fiscais
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, porém estes adotaram diferentes politicas econémicas para um mesmo
problema .

A Suécia aumentou as aliquotas e criou novos impostos , e ao mesmo
tempo controlou os gastos publicos . A Holanda reduziu o encargo tributario e
fez grandes cortes nos gastos publicos . Os Estados Unidos , no inicio da
década de oitenta , reduziram os impostos e os gastos , porém mais tarde
comecaram a aumentar ambos . Ja no final da década de oitenta , a Suécia
conseguiu eliminar o problema do seu grande déficit publico , enquanto que a
Holanda e os Estados Unidos continuaram a ter dificuldades de reduzir o déficit

publico .

Como a Suécia conseguiu solucionar seu problema com o déficit pablico |
isto ndo quer dizer que o parlamentarismo é mais adequado do que o
presidencialismo . A Holanda , que & parlamentarista , ndo conseguiu resolver
esse problema . Isto ocorreu , devido a existéncia de outros fatores politicos ,
que existem tanto no presidencialismo quanto no parlamentarismo , que

impedem a implementagdo de uma politica econémica adequada .

O sistema politico é ineficiente , pois este ndo considera realmente a
vontade do povo . A alocagdo de recursos que o sistema politico faz nem
sempre é eficiente . Na democracia , na qual prevalece a escolha da maioria , é
muito dificil existir a unanimidade , entdo o que existe é a vontade da maioria

sobre a minoria , e ndo a vontade de todos .

Por exemplo , para saber qual seria o nivel ideal de gastos publicos que a

populagdo demanda , vai depender do nivel e de como incidem os impostos , e
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também do nivel social dos individuos . Normalmente , o pagamento dos
impostos € proporcional a renda ( um percentual da renda ) , ou seja , quanto
mais rico for uma pessoa mais impostos ird pagar . Com isso , as pessoas mais
humildes , que pagam menos impostos , demandaréo mais bens publicos do
que as pessoas ricas . E no final , o nivel que sera gasto sera a quantidade de
gastos publicos que o eleitor mediano demandar ( Teorema da Dominancia da

Mediana ou Teorema de Black ) .

O sistema politico também pode gerar resuitados inconsistentes devido ao
fato de existir grupos com opinides diferentes . Por exemplo , no Congresso
Nacional quando vérias propostas vdo a votacdo , de acordo com as
preferéncias dos partidos pode ocorrer que nenhuma escolha aconteca . E |,
dependendo da ordem da votagdo das propostas , pode - se chegar a varios
resultados diferentes . Por isso é importante para os partidos controlar a
agenda da votagdo das propostas . Ou seja , o partido que tiver o controle da

agenda tera mais chances de ter seus projetos aprovados .

Também existe o problema do voto estratégico , quando os politicos
negociam seus votos e fazem aliangcas , para que seus projetos sejam
aprovados , ndo revelando suas verdadeiras preferéncias de forma a atingirem
seus objetivos . Com isso , o sistema politico pode chegar a resultados néo

consistentes e nado satisfatérios para a sociedade .

Uma das mais importantes falhas do sistema politico é atuacéo de grupos
de interesses . Esses grupos promovem fortes articulagdes no Congresso

Nacional exercendo grande influéncia , o que lhes trara ganhos especiais
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(“rents”) . Como ja foi explicado no Capitulo |, os projetos que rendem votos
s8o aqueles , cujos beneficios sdo concentrados num grupo de pessoas |,
enquanto que os custos s&o distribuidos a toda sociedade , lembrando ainda |,
que existe um alto custo de informagéo para a sociedade . Tais grupos atuam
levando aos politicos suas idéias e propostas do que deveria ser feito pelo
governo . Desta forma , estes grupos estéo diminuindo os custos de informagéo

dos politicos , sinalizando para estes quais s&0 0s seus eleitores em potencial .

O caso americano é amplamente tratado na literatura econdmica |, pela
existéncia de grande ndmero de grupos especiais . Esses grupos de interesses
, No inicio dos anos oitenta , atuaram contra os cortes do governo para reduzir o
déficit publico , mesmo sabendo que o alto nivel de déficit publico poderia
causar grandes estragos na economia e no pais . Quando o governo comecou
adotar sua nova politica de cortes nos gastos publicos , estes grupos

aprenderam rapido como neutralizar - la .

No Brasil , também podemos ver a atuacdo de grupos de interesse em
busca de ganhos especiais . Segundo J. Monteiro , a atuagéo de grupos de
interesse “ ... tende a ser estimulada , na medida em que a obtengcédo de um
privilégio junto ao governo possa efetivamente significar a emissdo de uma
medida provisoria . “ ( Monteiro , Jorge Vianna [ 1997 ].p.260) . A
movimentagéo desses grupos pode ser notada , por exemplo , no tratamento
especial dado as microempresas ; na manutengdo ou elevacio das tarifas aos
setores téxtil e automotivo ; nos incentivos fiscais para as empresas que se

instalarem no Nordeste do pais . Considerando o Estado o unico capaz de fazer
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uma tal redistribuicdo de renda , esses grupos trabalham para obter essa

vantagem , e com isso conseguem aumentar suas rendas e beneficios .

Segundo J. Buchanan [ 1987 ] as instituicdes politicas devem ser
consideradas nos modelos macroecondmicos , pois existem regras ( leis ) as
quais delimitam a a¢&o do governo e de seus gastos . Por exemplo , em alguns
paises o governo é obrigado a gastar uma percentagem de suas receitas em
certos programas . Se os assessores do governo desejam implantar uma nova
politica econdmica , isto ndo podera ser feito adequadamente se nio for
considerada , a possibilidade de ndo haver a livre alocagdo dos recursos

publicos .

Ou, entéo , para cobrir ou diminuir o déficit publico , a equipe econdmica
sugere a criagdo de um novo imposto . Numa democracia podem existir
grandes dificuldades ou até mesmo a impossibilidade da criagdo deste novo
imposto . Ou seja , nem sempre 0 que a teoria econémica sugere para resolver
um problema pode ser implantado numa democracia , pelo menos sem que haja
grandes discussdes ou acordos politicos , principalmente quando envolver
cortes de gastos e beneficios publicos . Em “ Economics : Between Predictive
Science and Moral Philosophy “ ( 1987 ) , J. Buchanan sugere , que 0
economista deve tornar - se um “ economista politico “ . Pois este deve prestar
atengéo nas instituicdes politicas , considerando que qualquer conselho politico

deve ser traduzido em acgbes politicas .

Nao basta a equipe econémica planejar um plano de estabilizagdo sem

considerar o processo politico . Pois em todo plano econémico sempre irdo
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existir segmentos da sociedade que sofrerdo perdas , principaimente se este se
traduzir por uma redugdo de beneficios e gastos publicos . Logo que este plano
entrar em agéo , ou entdo , se parte deste plano precisar de alguma alteracéo
ou aprovagdo do Congresso ( caso do Plano Real , na aprovacdo das reformas
administrativa e previdenciaria ) , os grupos de interesses irdo agir , fazendo
pressdes sobre 0s seus congressistas . Assim , o sistema politico vai alterando
e distorcendo algumas metas e ferramentas Uteis do plano original . E no final ,
0 plano que for implantado nunca é exatamente igual a sua forma original . Pois

o sistema politico ndo age no mesmo sentido da redugdo dos gastos publicos .
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CONCLUSAO

Neste trabalho , mostramos como o processo politico pode colaborar para
a expanséao da atuagao do Estado Democratico e de sua deterioragado . Pois os
projetos que os politicos elaboram s&o , em geral , aqueles que beneficiam

poucos , as custas de muitos .

Como os politicos estdo preocupados em serem reeleitos , eles muitas
vezes ndo tém uma responsabilidade politica , e utilizam a maquina do Estado a
seu favor . Fazendo gastos enormes sem ter preocupacéo de equilibrar as
contas publicas , e de estabilizar ou manter a estabilizacdo da economia . Isto
pode ser observado , por varios politicos brasileiros | gue em seus mandatos
fazem obras gigantescas endividando o Estado , aumentando o déficit publico ,

e desestabilizando as contas publicas , para serem reeleitos .

Por sua vez , nos Ultimos anos o nivel do déficit publico encontra - se
relativamente alto , havendo a necessidade de sua redugéo . Para que haja o
sucesso do Plano Real no médio e longo prazo , é necessério que haja a
redugéo do déficit publico , fazendo - se cortes permanentes nas contas

publicas . Ocorrendo assim a necessidade de promover as reformas
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constitucionais , principalmente na area administrativa e previdenciaria . Pois se
ISSO ocorrer 0 governo n3o precisara de se financiar tanto , fazendo com gue as
taxas de juros caiam , proporcionando ao pais crescer sem desestabilizar a

economia .

Porém , existem falhas no sistema politico democratico , que dificultam a
redugdo dos gastos publicos , logo do déficit pablico . Dai a dificuldade e a
demora em promover as reformas constitucionais , pois estas necessitam de
uma negociagdo e manobra politica muito grande no Congresso Nacional | por
parte do governo central . Uma dessas razdes é a existéncia de grupos de
interesses ( que fazem pressdes sobre os congressistas ) . para ndo perderem
seus ganhos e beneficios , caso sejam feitas as reformas constitucionais e os

cortes nos gastos publicos .

O Brasil s6 podera ter um crescimento econdmico sélido , se ocorrer a
redugdo do déficit publico , acompanhado pela estabilidade politica . Para que
isto seja alcangado plenamente , devem ser feitas as reformas constitucionais :
e a promogéo de uma melhora no nivel educacional da populacdo . Pois , com
uma educagdo melhor aumentara o nivel de informacdo e da consciéncia
politica do povo brasileiro . Se isto ocorrer , a populagédo escolhera melhor seus
candidatos , e assim teremos uma classe politica mais responsavel e um

sistema politico de melhor qualidade .
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